

网名不能任性 冒用名人将注销

国家网信办发布《互联网用户账号名称管理规定》，名称、简介不得存在违法不良信息

继去年的“微信十条”后，国家互联网信息办公室2月4日对外发布《互联网用户账号名称管理规定》(简称“账号十条”)。“账号十条”对公众使用微博、微信等上网账号名称、头像和简介进行规范，明确提出网上昵称不准违反法律、危害国家安全、破坏民族团结、侮辱诽谤他人等“九不准”。“账号十条”规定，对冒用、关联机构或社会名人注册账号名称的，互联网企业应当注销其账号。



[现状] 公号假冒纪委巡视组

据国家网信办移动网络管理局负责人徐丰介绍，中国网民规模世界第一，账号乱象日益突出。

他表示，有的账号假冒党政机关误导公众，如“中

纪委巡视组”、“地方巡视组举报平台”；有的假冒媒体发布虚假新闻，如“人民日报(yue)报”；有的冒用他人身份，侵害个人合法权益。此外，还有假冒名人包括外国

元首，如“普京”、“奥巴马”；有的名称和头像包含淫秽色情内容，甚至公然招嫖；有的账号在简介中传播暴恐、聚赌、涉毒等违法信息，如“枪械军火商”、“乡村赌

场”。

徐丰表示，这些乱象污染网络生态，侵害公共利益，严重违反社会主义核心价值观，已成社会公害，整治账号乱象迫在眉睫。

[治理] 冒名注册账号将注销

徐丰介绍，《规定》就账号的名称、头像和简介等，对互联网企业、用户的服务和使用行为进行了规范，涉及在博客、微博客、即时通信工具、论坛、贴吧、跟帖评论等互联网信息服务中注册

使用的所有账号。“账号管理按照‘后台实名、前台自愿’的原则，充分尊重用户选择个性化名称的权利，重点解决前台名称乱象问题。”

根据规定，若网民以虚

假信息骗取账号名称注册，或其账号头像、简介等注册信息存在违法和不良信息的，互联网企业应当采取通知限期改正、暂停使用、注销登记等措施。而对冒用、关联机构或社会名人注册账号

名称的，互联网企业应当注销其账号，并向互联网信息内容主管部门报告。

同时，企业应保护用户信息及公民个人隐私，建立健全举报受理处置机制，自觉接受社会监督。

[落实] 施行前先 自查自纠

按照要求，该规定自3月1日起施行。徐丰表示，虽然距离正式施行还有近一个月的时间，但不等于一些乱象

仍可以“随心所欲”。

他表示，政策正式施行前，应有一个“自查自纠”的过程。首先企业需要做好技

术、机制和流程方面的准备；互联网企业应该根据这个规定，对现有的各类账号进行梳理；而互联网信息管

理部门，要落实监督管理的职能，加大对企业主体责任落实方面进行检查和执法力度。

追问 是否意味着 全网实名制 到来？

根据“账号十条”规定：互联网信息服务提供者应当按照“后台实名、前台自愿”的原则，要求互联网信息服务使用者通过真实身份信息认证后注册账号。一些网友担心，这是否意味着“全网实名制”的到来？

对此，徐丰表示：“此次规定是针对前台账号名称的乱象进行治理，关于后台的真实身份信息管理，全国人大常委会关于加强网络信息保护的相关决定已有明确规定。政府的政策依然是‘后台实名，前台自愿’。”

徐丰强调，“账号十条”作为部门出台的规范性文件，是在充分尊重用户选择的同时，对账号昵称、头像、简介的乱象进行管理。

2012年12月通过发布的《全国人民代表大会常务委员会关于加强网络信息保

护的决定》，明确指出网络服务提供者为用户办理网站接入服务，办理固定电话、移动电话等入网手续，或者为用户提供信息发布服务，应当在与用户签订协议或者确认提供服务时，要求用户提供真实身份信息。

个案 作家两度被冒名开微信公号

作家徐坤最近有点烦。在过去的半年内，有两个微信公众号冒用她的名字和身份对外发布信息。

去年夏末，一个从国外回来的朋友对徐坤说，我关注你的微信公号了，可是我给你留言，你怎么不回复我呢？

这是徐坤第一次知道有个“作家徐坤”公众账号的存

在。打开这个账号后，徐坤自己也惊了：公号的头像正是自己的微信头像，名称和备注赫然写着“作家徐坤”。

徐坤当即在微信后台留言投诉，但是迟迟没有得到回复。随之，徐坤给山寨的“作家徐坤”留言，指出冒用的事实，没想到却被拉黑。“我想着就不搭理他了，也没时间较

真。”

原以为一场小插曲就此告一段落，没想到去年年底又出现另一个“作家徐坤”。除了头像和名称与第一个“作家徐坤”如出一辙之外，第二个徐坤在备注上还写了“人民文学副主编”。而这正是徐坤的真实职位。

不同于第一个“作家徐

坤”经常以转发心灵鸡汤文章为主，第二个“作家徐坤”要更加“勤奋”一些，经常发布原创文章。

徐坤说，这是一种混淆视听的做法，一些微信公号借此积攒人气，但是最终是指向个人的目的。“换一句话说，这种行为在道德上是失信的。”

观点

这个管理规定是网络信息服务业者和网民在网络空间权利和责任的进一步细

化。能否建立长期有效的运行机制来保证执行力，将决定此规定的成败，当然这种

执行力也是公众树立对网络空间长久信心的保障。

——北京邮电大学互联

网治理与法律研究中心主任、教授李欲晓

(综合新华社、新京报消息)

腐败分子 涉案款物 都去哪儿了？

党的十八大以来，党中央坚持有腐必惩、有贪必肃，依纪依法严惩腐败分子。有的腐败分子涉案金额巨大，那么，大家不禁要问，如此巨额的涉案款物都去哪儿了？

遵照相关规定，纪检监察机关对于在查办腐败案件中暂扣的涉案款物的处理原则是：一，属于涉嫌犯罪所得的，案件移交司法机关依法处理；二，系违纪所得的，由纪检监察机关依纪收缴，上缴国库；三，对于经调查不属于涉案款物的，及时予以退还。

中央纪委对于涉案款物的处理，在每一个环节上都非常严密谨慎，由案件审理室提出具体处理意见，纪检监察室协同机关事务管理局负责具体办理，案件监督管理室负责处理全过程的监督检查。(据新华网)

台湾坠机 已致 18 名 大陆旅客遇难

复兴航空公司一架客机2月4日在起飞后坠落于基隆河南港段，据了解，旅客中大陆旅客共31名，截至发稿时，已确认18名大陆游客罹难，10人失踪，3人受伤。

海峡两岸关系协会会长陈德铭5日上午与台湾海峡交流基金会董事长林中森通了电话。陈德铭表示，大陆各方高度关注事故情况及最新进展，希望台方增加搜救力度，全力救治伤员，及时通报大陆伤亡乘客名单。海协会副秘书长率工作组5日赴台，协助家属处理善后。大陆乘客家属也将陆续抵台。希望海基会协调台湾有关方面做好相关安排接待，以及家属安抚、善后处理等工作。(据新华网)

三峡北线船闸 将停航保养 上行船舶 暂停过闸

记者5日从长江三峡通航管理局获悉，2月6日，三峡北线船闸将进行6个小时的停航保养。在此期间，上行船舶暂停过闸。

据长江三峡通航管理局通报，之所以选择春节前对北线船闸进行一次停航保养，是因为三峡南线船闸停航检修将于春节期间启动。停航保养，旨在确保春运以及三峡南线船闸停航检修期间三峡北线船闸的安全、正常运行。

与此同时，为了尽量降低船闸停航对航运的影响，根据近期三峡河段申请过闸的船舶上行少、下行多的情况，停航时间确定为2月6日9时30分至15时30分。停航保养期间，上行船舶暂停过闸，三峡南线船闸正常运行下行闸次。

据悉，三峡船闸为南北双线连续五级船闸，这是目前世界上已建成船闸中连续级数最多、总水头和级间输水水头最高的内河船闸。(据新华社)